

乘风破浪 岂止在八月

□ 高占国

八月是选择乘风破浪最好的季节,虽然它既不播种,也不收获,但它有夏季的阵阵清风可乘,也有夏日丰沛的雨汇集的浪可破。

众所周知,八月的第一天是可爱可敬的军人的节日。也许这冥冥之中,赋予了我们一种新的色彩,一种除却自然时节,而生发出的另一股蕴涵着社会价值与意义的力量存在。

也许,这更符合“乘风破浪”的本质与本意。特别是对我们肩负社会责任的群体和个人而言。

乘风破浪,是指乘着风势破浪前进。比喻人的志趣远大,勇往直前。典出《宋书·宗悫传》。说南北朝时,有个人叫宗悫。年少时,他的叔父问他,长大后干什么?他大说:“愿乘长风破万里浪。”他自

小练习武,年纪不大,练得一身好武艺。有一天,他的哥哥结婚,家里宾客盈门。十几个盗贼混进来潜入宗家的库房抢劫。家人都被惊呆了,一时不知如何是好。只见宗悫拔出佩剑,直奔库房,盗贼挥舞刀棒威吓。宗悫面无惧色,举剑直刺盗贼,家人也呐喊助威。盗贼见势不妙,赶紧脱逃。长大后,宗悫果然立下战功,实现了他少年的志向。

相信胸有大志的人听了这个故事一定会发出扪心一问:我们该怎样做,才能做到既乘风又破浪?

宗悫的故事告诉我们想要实现自己的梦想,真正地乘风破浪,身上要练就本领,心中要有向往,只有这样才能为成就一番属于自己的事业,创造乘风破浪的必要机会和条件。

要想乘风破浪,身上就要有本

领。空洞的呐喊无用,喊不出气势,更吓不住敌人,如若宗悫没有那一身好武艺,怎会壮起自己的胆气,又怎会因内在本领无形之中形成的气场而威震敌胆。内在的本领是通向成功的技艺和技能。这正如,想当歌唱家,你得会唱歌;想当作曲家,你得会作曲;想当考古学家,你得懂考古知识;想当法官,你得懂法。否则,你想成就梦想,岂不痴心说梦,天方夜谭!

要想乘风破浪,心中就要有向往。李白说,长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。我们说成功总是给有准备的人。只要你怀揣着“长风破浪会有时”的信念,你就会一直矢志不移地前行,不顾一切地为心中这个梦想去奋斗、去拼搏、去积累、去取舍。只有这样,你才会盯紧一个目标,坚定如一地执着于信念,而形成无坚不摧的力量,才有

更大的机会和机遇,去实现自己的人生理想。

我们是法官队伍中的一员,在新时期审判事业火红的时节,给我们成就事业开拓了广阔的天地。我们需要乘风破浪的雄心与勇气,需要克服前进中的消极与懈怠,鼓起新时代的豪迈与期待,在法治的百花园里,倾力挥洒自己的青春和汗水,实现自身乘风破浪的夙愿与宏志。

八月是我们选择乘风破浪的好时节,告诉我们乘风破浪可以从现在做起,从我做起!但我想这个选择,还应该是每日每时,且越早越好!

乘风破浪,岂止在八月?!

一切有乘风破浪之梦的人,皆可指日可待、梦想成真!

(作者单位:廊坊市中级人民法院)

坚守梦想 守望未来

编前话:你有经历难以坚持下去的时候吗?你有觉得四顾茫然委屈无助的时刻吗?在人生的艰难时刻,你会怎么做?一路跌跌撞撞走来,对梦想的坚守和对未来的守望,就是照进心底里的光。回看那些曾经以为艰难的时刻,竟都成了浅笑间的美好。让我们鼓起勇气,微笑着说过去。

每个人的一生中,都会经历无数个艰难的时刻,不同的人会用不同的方式去跨越那些艰难的时刻,有人选择随波逐流、自甘堕落,而有人选择背水一战、凤凰涅槃。于我而言,在人生的艰难时刻,我总会选择坚持再坚持,因为生活的经验早已不止一次地告诉我:眼前的困难看似万水千山,坚持走下去,迈过那道坎,再回首走过的那些路,你会发现,身后是一马平川。

河北省高级人民法院 孙要伟

回想一下自己的艰难时刻,大概就是毕业当“村官”的时候,当时的自己有点适应不了乡镇的环境,感觉都快抑郁了。就记得老爸当时跟我说要是实在受不了就辞职回家,爸爸养着你,听完就快泪奔了。其实想想乡镇和村里的领导、同事都特别好,把我当个孩子似的,都挺照顾我,所以每天都尽量多想些开心的事,和一起来的哥哥姐姐多聊天、多沟通。慢慢竟然找回了从前那个开朗快乐的自己,毕竟不能辜负这么多人对我的爱嘛,我应该是他们的开心果才对。

河北省高级人民法院 贾婧芳

谁的生活都不会是一帆风顺的,收获和幸福总是与困难和挫折相伴而行。都说人生大智慧在于接受与放下,但说得轻松,过程磨人。所谓的艰难时刻,很多时候是过不了自己心里的那道坎。此时,我会选择阅读。阅读可以让人沉下心来,在感受文字洗涤心灵的过程中,去心平气和地审视自己所面临的问题。通过阅读能看到形形色色的人,扮演着各色各样的角色,上演着多姿多彩的生活。“生活在别处”大抵就是这个意思,看得多了,心胸也就不再局限于自己眼前的一亩三分地,此时再来反观自己的生活,可能也就豁然开朗了。

石家庄市中级人民法院 闫媛媛

人生并不是一路坦途,有繁星点点,也有乌云密布,找工作时一次次的失利,入围后的封闭高压训练,步入工作岗位中的各种不熟悉,突如其来的工作打乱原本的计划,这些困难,都需要一步一步突破自己的舒适圈。但是,最终这些艰难时刻,都会转化成自己的高光时刻!从接纳消极情绪,到与情绪共舞,一次次突围,都会演变成铠甲,绽放自身的光芒,引领我们走到柳暗花明,走到繁花盛开。相信自己,因为每朵乌云都镶有金边,只要你心中有个太阳!

保定市徐水区人民法院 刘秋悦

3年前,我结束了在外漂泊的生活,回到家乡的法院工作,期待和喜悦的滋味来不及细细品味,就被接踵而至的挑战冲淡了。工作环境陌生、公文写作基础薄弱、法律业务知识欠缺,彼时又面对爷爷生病去世,一个又一个难题考验着我,成长之门在那一刻突然开启。苦难让我感受到了真实的疼痛,也在无形中磨炼了我的心智。抬起头望一眼天空,秋天的天蔚蓝宽广,好像能包容所有的阴霾。我在心底里默默对自己说,其实天很蓝,鸟云总会散,生活常常使人遍体鳞伤,但那些受过的伤会成为勋章,引领着我冲向未知的战场。

唐县人民法院 石旭亚

2008年10月的秋夜,返程的我们在山里迷路了,整整4个小时,找不到路,看不到人,连手机信号都消失得无影无踪。书记员哭着问我:庭长,咋办?我强压着心里的急躁,一边安慰这个刚参加工作的小姑娘,一边对着地图找出路,指挥司机一点一点地向延庆城区靠拢。一个小时以后,我们上了高速公路——回家。意外总会到来,但越是艰难时刻越要镇定冷静,胸有激雷而面如平湖者方可为上将军。当然,多学点知识也是极好的,如果不是地理学得好,拿着地图也找不着道儿啊,你说是不是?

青县人民法院 赵亚彬

不想轻易定义艰难时刻,每个人对艰难的理解也不尽相同,但人生起落,终究还是要一个人度过。重要的是面对困境的心态,让自己沉淀下来,依靠强大的内心去应对,自愈才能算是真正意义上地走了过去。这些年难过时,我愿意寻一个安静的角落,一遍遍看《我与地坛》,它给了我无穷的力量,也让我学会接受人生的每一课,并视它为生命的锤炼,然后去融入更大更恢宏的天地宇宙间。认可命运的苦难,努力让自己拥有开阔的心境,是直面无论何种困难时都能拥有的不竭的动力和勇气。

沧县人民法院 闫子玉

2016年秋,开始做“小鱼姑娘”公众号。那是一段异常艰难的时光,难的不仅仅是我在短时间内写不出东西,就连最基本的编辑排版都不会。都说万事开头难,可开了头更难,我不知道自己能走多远,也不知道只凭一句“喜欢”能不能撑起一个遥远的梦。当然,那也是一段特别美好的岁月,因为热爱,因为坚持,因为懂得,因为陪伴,所有的“难”都变成了“不难”。我有时也想,这几年它回馈给我的是什么?是重新拾起的阅读习惯,是慢慢靠近的写作梦想,是日渐充盈的内心世界,是面对困难时的豁达心态,是一路走来收获的新友和故交,是不断遇见告别又遇见的那个喜欢的自己。诗是失意最好的铠甲,旷达是不达最好的盾牌,这是这件事教会我的最重要的人生道理,也是它告诉我要永远和自己喜欢的一切在一起。

唐山市丰南区人民法院 张瑜

□ 陈立珍

藏在树枝树叶间的蝉儿,清脆地鸣叫着。整理完案卷,思绪飞到窗外。

记得去年也是炎热的夏日,办理了3件离婚案件。因涉及按揭贷款的房产处理,如果按照法律硬性分割,有可能会出现诸多问题。为了便于案件的顺利办结履行,我加大了调解力度。开庭前、开庭后,上班时间、下班时间,多次与当事人及代理人沟通,共同寻求最佳解决方案。功夫不负有心人,3件案件调解结案并当庭履行。那段时间,满脑子想的是当事人,想起一个办法,赶紧记下来,与双方沟通,不行再继续想办法、再沟通。我的用意和目的很明确:案结事了,不留“后遗症”。尽管费心费神,看着原、被告满意而去,倍感轻松、愉悦。

今年夏天,又是3件离婚案件凑到一起。其中,涉及按揭贷款的房产处理,还涉及无过错方要求精神抚慰金。我满怀信心做调解工作。可因当事人分歧太大,尤其谈到过错问题,当事人情绪不稳,尝试数种方法,调解多次。

这3件案件,一件是发回重审案件,当事人积怨很深。该从何入手呢?夜深人静,遥望星空,希望眨眼睛的星星帮我出谋划策。

白天想起办法,与当事人沟通,当事人不同意,下午下了班再继续与代理人沟通;半夜想起办法,早上起床后与代理人微信语音交流,代理人反馈称当事人不同意。一个办法行不通,再试用另一个办法。一次次不同意,一次次被“泼凉水”,可内心坚持做调解工作的“小火苗”还在倔强地燃烧,我不死心,继续做工作。案件终于有了转机,双方达成一致意见,诉讼多年的离婚案件调解解决,并当庭履行完毕。

一件案件双方本已达成一致意见,但男方准备钱款期间又反悔了。我及时制作判决书,送达后双方均未上诉。判决生效,一方又提出按原来的调解意见执行。最终双方达成执行和解。兜兜转转,最终又回到原点,好在结果还令人满意。该案目前已结案,并执行完毕。

鸣叫的蝉儿,能明白我的良苦用心吗?

婚姻家庭出现问题,当事人首先想到的就是离婚。可离婚真的就能逃避所有问题吗?婚姻家庭不是简单的人员组合,爱情成就婚姻,亲情温暖家庭,所有成员都要投入真情精心维护。

第三件离婚案件,男方是第二次起诉,女方还是不同意离婚。经过开庭审理,发现双方的矛盾并非不可调和。处理家庭事务和孩子抚养问题,双方意见分歧较大,双方都想让对方让步。庭下,我认真地跟双方沟通,针对当前疫情谈到个人健康,从审判实践谈到我身边发生的实事。让他们明白,在疾病和危难面前,一家人团团圆圆、平平安安才是最重要的,希望他们都为自己、为孩子慎重考虑。

窗外,蝉鸣声声。我又翻开一本厚厚的案卷……

(作者单位:衡水市冀州区人民法院)

怀古·游万松书院

□ 李艳明

曲径弯弯楼重重,
庭院深深柏青青。
清风细雨绵绵起,
恰似佳人诉衷情。
半生缘尽身先死,
常使后人泪滂沱。
比翼双栖犹未晚,
身化彩蝶舞婆娑。
此情不因岁月老,
千古绝唱永颂说。
遥想梁祝相思曲,
松涛阵阵作和歌。

(作者单位:沧县人民法院)



夏日记忆

□ 王华

进入中伏,还没等热几天就立秋了,这是这个夏天给我的第一个感觉。第二个感觉就是我家大妹妹娅仙儿说的,听到蝉鸣的心情和小时候不同了。

6岁时的一个初夏的傍晚,我和弟弟像往常一样早早地徘徊在马路旁,等待从部队上回来的爸爸。那时候盼着爸爸回家,是和丰盛的晚餐紧密联系在一起的——爸爸回来了,就可以戴上围嘴啃排骨啃猪蹄,这对孩子来说,乃是天下最幸福的事。远远地,爸爸骑着车子过来了,我和弟弟飞扑过去,爸爸停下车子等我们跑近,然后像变戏法儿一样,从他的提包中拿出一对儿童羽毛球拍。后来听到“小小的球儿送春风,洁白的羽毛寄深情”,我和弟弟都心有戚戚焉,因为我们当年打羽毛球为了争输赢经常急眼,没能实现“团结的歌儿同声唱,友谊的花朵万年红”这一美好理想。

11岁时我家搬到了部队大院,爸爸却跟随团队驻防山东。妈妈每到伏天歇探亲假时,就带我们到爸爸的营区住。爸爸一出去一整天,回来时常常提着一个扁长的大西瓜,红红的瓤,沙甜沙甜的,让人真是吃了一块想两块。我和弟弟每天中午11点多从家里出来到食堂打饭,一定会去看我俩发现的那一窝蘑菇。因为这窝蘑菇,我俩日日夜夜盼能

下雨。下过雨,蘑菇就可以采摘一次,带回家让妈妈加进菜汤中,好像自己也给家里做了多大贡献似的。

爸爸转业到地方后,夏天喜欢跟着邻居去钓鱼,回来就洗、择、烹“一条龙”,煮出大半锅香浓稠的鲫鱼汤,给一家老小改善生活。晚饭后,爸爸会在院子里用两条长凳、一块木板搭起一张简易床,并挂好蚊帐。我和爸爸、妈妈、弟弟挤挨挨地躺在床上摆龙门阵。姥姥坐在她小屋的炕上透过纱窗看着我们、听着我们,时不时用小手帕擦擦眼角、嘴角,头上别着她自己养的五颜六色的“死不了”。

进入21世纪,我们都搬进了楼房。爸爸住在城市的西头,我的小家在城市的东头,我基本上一周回一趟娘家。暑期休时间长,我带着女儿雪因回去吃午饭。爸爸吃完饭就坐在客厅看报纸,等着下午两点出发送雪因上舞蹈课,以便我可以多睡会午觉。

前一段时间,爸爸身体不适,我们陪着他输液。有时候爸爸会拿出他的小收录机,听新闻、听歌。我第一次知道,他居然自己选了100首爱听的歌曲,让他的战友帮他整理成集。我一直以为自己是了解爸爸的,但是直到那一刻,我才发现我其实对他知之甚少。因为在我成家后,我们鲜少日复一日地朝夕相处。我对他生活起居所要面对的微小却必要的事

情一无所知:我不知道他提起看似不重的小水桶已经有些吃力;我不知道他的一日三餐中高蛋白类食物一直缺乏;我不知道他会尽量听欢快的歌曲以调整有时低沉的心绪;我不知道他计算着弟弟退伍的时间期望他的孩子陪他走遍千山万水……

这原本是庚子年的5个庚日的漫长的中伏,我们猜想闷热的桑拿天也许会比较难捱。可是本市的天气居然因为周边城镇的局部大到暴雨而得益,在中伏也能享受到清凉微风。8月6日晚,爸爸出去采购回来,对我形容漫步在林荫路上的惬意。我为能倾听到他的小小的快乐而由衷高兴。第二天立秋,早起便看到妹妹娅仙儿发的小视频,说童年时最烦蝉鸣声的她,特意去湖畔录蝉鸣声了,没想到此起彼伏的蝉鸣声会让她的心情慢慢地平静了下来……

童年时,我们不懂时光的珍贵,也不知道夏蝉有多短暂的一生,所以不能理解它为什么要那么卖力地歌唱。等我们走到知天命的年纪,才发现自己其实也和蝉儿一样,如果不好好地珍爱当下,那些原本有滋有味、有声有色的日子,也就在倏忽间悄无声息地溜走了……

每一个夏季都有蝉鸣,就像每一天我们都有可以分享的阳光和共担的风雨,认真地捡拾起吧,它们都是生命中滋心田的斑斓记忆。

(作者单位:沧州市新华区人民法院)



梁志勇 摄 (作者单位:正定县人民法院)